

李楠当选主帅 红蓝两队并轨

男篮“双国家队”成效仍待检验

一周观察 本报记者 谢笑添

中国男篮“双国家队”政策施行以来，一切话题都围绕着“竞争”。从球员到教练，概莫能外。这种直观的横向对比，伴随着强烈的感官冲击，足以消解外界对于中国篮协官方选拔的不信任感，这几乎是国家队主教练人选第一次在毫无争议的情况下诞生——上周，中国篮协宣布红蓝两支国家队正式合并，李楠当选新一届中国男篮主帅。

抛开履历的正面交锋

在教练这个行业，履历有时决定一切。这就是为何李楠曾被认为很难与在CBA豪门广东队挂帅多年的杜锋竞争。结束辉煌的球员生涯后，李楠先后辅佐过邓华德、扬纳基斯、宫鲁鸣等多任国家队主帅。这为其日后的执教奠定基础，却也多少让外界对其产生了“只适合做助教”的刻板印象。尤其是考虑到在李楠此前唯一以主教练身份执掌国字号球队的时期，他所率领的那支国奥队曾在东亚男篮锦标赛上，在领先14分的情况下耻辱性地遭日本队逆转。

所挖掘出的人才对国家队整体实力的提升其实有限。毕竟，实力足以改变球队档次的球员，并不需要这样额外的表现机会去竞争名额。虽然从长远来说，阿不都沙拉木等人才的挖掘有利于中国篮球未来的发展，但这本该是CBA联赛所肩负的使命，而非国家队。更何况，为此付出的代价是，易建联、周琦等核心球员已有整整一年没有在同一支队打过球了。同样，李楠与以易建联为代表的蓝队球员亦需要磨合的过程。李楠本就算不上打造战术体系的大师，在距离男篮世界杯仅有约莫一年时间的情况下，这一问题很可能将被进一步放大。与此同时，不同教练对于训练以及比赛风格的把控天差地别，对于入选最终名单的蓝队球员而言，适应李楠严苛的执教理念亦需要一定的时间成本。

恐难复制的特殊实验

当选国家队主帅后，李楠面对的首要难题就是球队正式名单的确立。中国男篮的下一场世预赛将于两个月后打响，留给他的时间并不算多。除了要有为国效力的意愿，李楠并未透露其他的选人标准，但根据其进攻侧重外线、节奏偏快的特点，最终的名单其实并不难猜。倘若未遭遇严重伤病，易建联、周琦、郭艾伦、丁彦雨航、赵继伟、王哲林几乎没有落选的可能，而球队原本的核心轮换阵容也基本由这些人构成。除这些球员外，如今已锁定世界杯名额的或许仅有阿不都沙拉木与吴前，而他们需要跻身主力阵容可能性并不大。这意味着，从短期功利的角度来看，“双国家队”政策未必有复制的空间。

女单种子选手连遭“一轮游”

冷门难破中网“吸睛”难题

本报见习记者 占悦

随着莱巴里科娃回球出界，奥斯塔彭科在抢七局中连追6分赢下比赛，没有让冷门再度上演。早些结束的揭幕战，科维托娃仅得三局便迅速出局；随后上场的斯维托丽娜在首盘“送蛋”的情况下，被连扳两盘，最终负于世界排名第63位的克鲁尼奇。中国网球公开赛正赛首日，赛会女单5号、6号种子便遭爆冷，为原本稍显冷清的赛事增添了些许话题。

然而，因冷门而起的话题很快就会被遗忘，能否在国庆长假期间吸引足够多的关注仍是中网即将面对的一大挑战。在赛事步入第15个年头之际，虽然总奖金首次突破1000万美元，硬件与服务也日趋完善，但比赛的受关注度能否随之增长依然是一个问号。

造成外界期待度不足的首要因素便是男单“四巨头”的集体缺席。抛开早早便确定不参赛的费德勒不谈，另三位的缺战多少有些偶然因素。在美元的拉锯战上膝伤复发的卫冕冠军纳达尔，赛前临时宣布退赛；此前深圳站输给沃达

科后，脚踝受伤的穆雷昨天无奈宣布提前结束2018赛季；拉沃尔帕赛后，德约科维奇曾发出考虑参赛的信号，但犹豫了近三天后还是未能出现在北京。虽然状态正佳的德尔波特罗与新生代球员小兹维列夫、埃德蒙德等人将亮相钻石球场，但他们对于中国球迷的号召力与“四巨头”相比仍有不小的差距。

女单赛场，中国球迷熟悉的小威廉姆斯、莎拉波娃提前退赛，一定程度上也加剧了这种“冷清”。虽然排名世界前十的女子选手悉数到场，但在女子网坛“乱世”局面下，这些尚未建立起足够影响力的选手，未必能让中国球迷买账。

除此之外，“后李娜时代”的中国军团，距离勇振旗鼓仍有很大距离，依靠本土选手吸引关注度亦不容易。在昨天的资格赛中，吴迪、张之臻、特日格勒、李洁与徐一璠均以0比2输掉比赛，加上此前出局的选手，参加资格赛的八名中国选手已全军覆没。接下来，唯一直接进入正赛名单的张帅，将携手五名持外卡参赛的中国选手在正赛中登场，但大多要在首轮面对强劲对手的他们，实现突破很有难度。

体育资源配置上海峰会落幕

本报讯（记者谢笑添）上海市要打造卓越的全球城市，体育产业是其中重要一环。上周，2018第二届体育资源配置上海峰会在宝山智慧湾科创园落幕。本届峰会以“资源共享、合作共赢、平台共建”为主题，吸引了上海体育产业龙头企业、投资方、运营方和行业专家及媒体代表等近500人出席，分享体育产业相关信息，交流体育产业运营和投资经验。

本次峰会旨在挖掘体育产业发展潜力，搭建政府与市场、资本与项目的桥梁，为到2025年上海基本实现成为国内重要的体育资源配置中心作出积极贡献。今年，峰会采取“1+1”办会模式，将中心会场与外场展览相结合。其中，中心会场以项目路演、信息解读、智慧分享为主，外场展览则以项目展示、项目体验、项目互动为主。

当日，长三角地区体育产业一体化发展推进会亦在上海召开。会议围绕长三角地区实现更高质量的一体化发展要求，落实《长三角地区一体化发展三年行动计划（2018—2020年）》明确规定的“共同促进体育产业联动发展”任务，着重就深化长三角地区体育产业协作进行了深入讨论。会上，上海体育学院、南京体育学院、浙江省黄龙体育中心、安徽财经大学四个长三角体育产业人才培养基地揭牌。

“公益体彩·快乐操场”载爱起航

399万元乐善基金资助贫困小学

本报讯 一辆辆载满体育器材、体育用品的爱车陆续驶向贫困地区的中小学校，这个秋天，由中国体彩彩票推出的公益品牌活动“公益体彩·快乐操场”再度载爱起航。

“公益体彩·快乐操场”活动是国家体彩中心于2012年起在全国发起的一项公益活动，旨在资助贫困边远地区体育器材和体育教育资源匮乏的学校，送去体育器材物资及公益体育课，培养孩子们的健康理念和健身意识，传播体育彩票关爱未来的责任意识和“乐善人生”的行业文化。截至2017年底，“公益体彩·快乐操场”活动共计支出4921万元，已在全国3246所中小学落户，惠及学生人数超过百万。

今年，国家体彩中心与中华全国体育基金会合作设立的体彩乐善基金中，将列支399万元用于开展“快乐操场”活动，全国将有133所贫困学校收到这份来自体彩的礼物，每校将获赠价值3万元的“公益体彩·快乐操场”体育器材，包括男生喜爱的足球、篮球，女生喜欢的羽毛球、跳绳以及乒乓球、羽毛球等。

与其他体彩公益活动一样，“公益体彩·快乐操场”也致力于“雪中送炭”，在受捐学校的筛选上，各地体彩中心重点考虑学生人数较多、条件艰苦的学校，为他们送去极度匮乏的体育器材及公益体育课。近年来，活动的捐赠学校聚焦脱贫攻坚重点地区，重点关注革命老区儿童的健康成长。今年，活动覆盖的133所学校主要由三部分构成：在国家重点扶持的“三区三州”（西藏、四省藏区、新疆南疆四地州和四川凉山州、云南怒江州、甘肃临夏州）地区捐助120所学校；在国家体育总局派驻山西、江西、贵州三省扶贫工作所在地捐助六所学校；与运动平台合作开展公益品牌推广活动，定向捐助七所学校。

体育运动对于孩子的性格养成有着非常重要的积极作用。国家体彩中心发起的“公益体彩·快乐操场”活动，让更多贫困地区的孩子享受到体育带来的快乐，让乡村校园的体育课堂丰富多彩。（丰佳佳）

“上海杯”帆船赛举行

本报讯 经历三天争夺，2018“上海杯”诺卡拉帆船赛暨诺卡拉17亚洲锦标赛今日在滴水湖落幕。本次赛事由世界帆联诺卡拉17级别协会、中国帆船帆板运动协会、上海市体育局、上海市临港地区开发建设管理委员会、上海市虹口区政府、上海市体育总会主办，共吸引了来自12个国家和地区的12支参赛队参与，共有24名世界顶级帆船选手扬帆竞技。

百余年前，“上海杯”帆船赛就诞生于这座城市，如今则从当年的地方自发性赛事，成长为极具含金量的国际A类帆船竞赛。本次赛事的开闭幕式选址虹口，旨在传承百年海派文化，并将赛场定于滴水湖，意在让新型水翼帆船诺卡拉17在东海之滨尽显极速之美。（谢笑添）

青少年短网挑战赛收拍

本报讯 作为上海劳力士网球大师赛的推广活动之一，光明致优青少年短网挑战赛近日在上海卢湾体育中心收拍，来自黄浦区卢湾网球俱乐部的刘名与99网球俱乐部的王绍懿分获男女组冠军。进入第十年的上海大师赛，以培育网球群众基础为目标，不断向青少年普及网球知识与文化。本次青少年短网挑战赛共吸引了128位8至12岁的选手参赛，男女组别的冠军还获得了参与10月6日“大师训练营”的机会，届时将与瑞士天王费德勒进行互动。（占悦）

上海自贸区运动会收官

本报讯 由中国（上海）自由贸易试验区保税区总工会、上海外高桥集团股份有限区共同举办的职工运动会日前在森兰绿地举行。作为区域内9.2万名企业职工、机关和事业单位干部职工喜迎国庆、欢庆自贸区成立五周年系列活动之一，本次运动会共有来自外高桥保税区、外高桥物流园区、洋山保税港区 and 浦东机场综合保税区区域内的30家企业的600名运动员参赛，项目设置包括3公里负重越野赛、负重铁链掷、负重跳远和负重拔河赛。最终，莫仕（上海）联合工会代表队、伟创力（上海）金属件有限公司工会代表队和上海日东光学有限公司工会代表队团体全能前三名。（陈海翔）

中国选手闪耀 UTMB

本报讯 久负盛名的UTMB环勃朗峰超级越野赛日前落幕。本届赛事设七条路线，横跨法国、瑞士、意大利三国，途经7座山谷、71条冰川及400座山峰，道路充满艰难险阻。在这项全球顶级耐力越野跑赛事中，多位中国选手在户外服装品牌

世锦赛首战3比0击败古巴队

中国女排轻松迈出争冠第一步

本报特派记者 沈雷

自郎平二度执教以来，中国女排唯一未能征服的三大赛场正是世界锦标赛，事实上，中国队上一次夺得世锦赛冠军要追溯到遥远的五连冠时代。时隔32年后，中国女排有机会捧起这尊久违的奖杯吗？郎平和她的弟子们在札幌踏上了轻松的第一步。

第18届女排世锦赛29日在日本打响。身处B组的中国队首战以3比0击败古巴队，赢得开门红，三局比分为25比12、25比23、25比14。

中国女排排出的首发阵容中，有袁心玥、朱婷、龚翔宇、张常宁、丁霞、颜妮六位奥运冠军，仅自由人王梦洁是例外。而古巴队虽然当年曾在路易斯为为代表的“黄金一代”率领下创造过三大赛八连冠伟业，但如今陷入人才危机，沦为世界二流偏下队伍。古巴女排的首发选手中仅有一人年满20周岁，这样稚嫩的对手显然无法与中国队相抗衡。

首局开局后，中国女排就迅速拉开比分差距，在第二个技术暂停前后，曾在十个回合中拿下9分，令该局胜负早早失去悬念。郎平也有了放心轮换阵容的机会，曾春蕾、姚笛、胡铭媛先后替补出场。次局的前半段几乎克隆了首局，第一次参加三大赛的超级新人李盈莹得以在第二次技术暂停后出场。不过此时中国女排全队的发挥稍有起伏，不仅自身失误增多，同时被古巴队连续利用四号位强攻得手，郎平不得不连叫两次暂停以稳定局势。随着龚翔宇拦网得手，中国队有惊无险地以25比23拿下第二局。赛后，郎平表示，第二局对手进攻有了变化，制造了一定的威胁，而中国队场上的应变有些慢了，“这对于我们是很好的考验。”

波折的第二局并没有打消郎平利用实战磨合队伍的想法。第三局，她更是安排李盈莹进入首发，而小将的发挥也较之一局稳定得多，不仅有



朱婷（左）拿下16分，与袁心玥并列本场比赛最高。

新华社发

四号位强攻，也贡献了拦网和发球得分。“上场后我一直寻找比赛感觉，试着用情绪调动自己的状态。”正常发挥的中国女排最终以25比14胜出，从而拿下整场比赛。在郎平看来，除了第二

局的部分时段让球队经受了考验，这场比赛最重要的意义在于“让尽可能多的队员上场找感觉”。本场比赛，中国女排只有年龄全队第二小的杨涵玉和在郎平麾下参加了全部大赛的刘晓彤没有登

场亮相。30日的第二战就将与名帅圭德蒂挂帅的土耳其队遭遇，对于中国队，这才是夺冠路上真正的第一步。（本报札幌9月29日专电）

1比0力克北京国安，送对手赛季主场首败

赢下硬仗，上港冲冠还剩三道难关

本报记者 陈海翔

12日之前，上港队主场2比1击败广州恒大，将自己在中超积分榜上的领先优势扩大到4分。也正是从那一刻起，很多人都将昨晚上港客场对阵北京国安的比赛看作是球队冲冠路上必需迈过的一道难关。虽然过程显得有些磕磕绊绊，最终的比分也只有1比0，但上港队总算是有惊无险地在客场带回三分。值得一提的是，本赛季北京国安的主场还从未被对手攻克，而上港在打破这一纪录的同时，也以10分的领先优势将国安基本送出了争冠行列。而在昨晚同时进行的另一场比赛中，广州恒大主场3比0轻取大连一方，依然落后上港队4分。

上赛季，上港队首次“双杀”北京国安，其中主场5比1的大胜更是让“御林军”吞下多年未遇的惨败。然而，令两队球迷印象更为深刻的记忆却发生在本赛季。2018中超上半程比赛中，上港在胡

尔克伤退的情况下主场遭国安2比1逆转；随后的足协杯四分之一决赛，上港在两回合比赛中又一次倒在了国安脚下。也正是基于此，才让人们认为国安将成为恒大阻击上港的最佳角色。

“这是一场非常重要的比赛，就像我之前说的，我们必须在比赛中表现得很有气势才有可能获得胜利。”赛后，佩雷拉对球员们的表现竖起了大拇指：“大家对球员们表现得非常严密，也表现得很有自信，球队展现了强势的一面。”上港队昨晚的表现的确够强势，在历来以“魔鬼主场”著称的工人体育场，面对着同样对于胜利有着强烈渴望的国安，上港队从比赛第一分钟便坚决地展开了高位逼抢。比赛中，双方人仰马翻的场面时而出现，但上港队咬牙坚持到了最后，并凭借胡尔克在第66分钟的进球锁定胜局。

作为本场比赛的最佳球员，胡尔克赛后表示进球是全队的功劳，同时还坦言自己此战没能发挥出最佳状态，“我在

比赛中有些不必要的失误，好在球队很好地团结在了一起，这场胜利属于所有人。”在昨天比赛的上半场，有些球星的胡尔克多次被对手成功断球，但在球队主帅佩雷拉看来，进球能够抵消胡尔克的那些失误。“我认为这很正常，当他拿球之后，总会有两三名对方球员迅速上前围堵，胡尔克此役踢得很困难。”佩雷拉说：“他始终在试图帮助球队，更重要的是他打入了粒进球。”

在啃下了广州恒大、北京国安这两块硬骨头后，上港队正面对着有史以来最好的夺冠形势，但从赛程来看，佩雷拉的球队接下来依然有三道难关要过。从10月21日开始的两周时间内，上港将连续遭遇江苏苏宁（客场）、山东鲁能（主场）和广州恒大（客场），这三场比赛的表现将成为球队能否完成夺冠目标的关键。其中，前两场比赛尤为重要，如果能在第28轮客场面对恒大时依然手握4分优势，那么争冠前景将变得更为乐观。

“之前虽然我们主场击败了恒大，但全队没有任何放松，这才有了本场比赛胜利。”最近在边后卫位置上有着出色表现的傅欢说：“接下来我们同样不能有丝毫放松。”谈起接下来的比赛，中场核心奥斯卡也表达了同样的态度：“还有六场联赛，每场都很重要，就目前的形势而言，尽一切努力踢好自己的比赛才是最重要的事。”

同样想着做好自己的还有广州恒大，当然，卫冕冠军还略带着一些希望上港会在接下来比赛中犯错的念头。本轮3比0大胜大连一方后，恒大主帅卡纳瓦罗第一时间得知了上港在国安主场获胜的消息。“还有六场比赛，我认为接下来的每一个对手都有可能给上港带来麻烦，而我们也同样会遇到这样的挑战，犯下任何错误都将是致命的。”卡纳瓦罗说：“现在我们面前只剩下了一条路，那就是在剩下的所有比赛中取得胜利，然后再去看会发生什么。”